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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENÁRIO DA ARE 

DE 23 DE JANEIRO DE 2023 

A Mesa do Plenário da ARE agendou para o dia 23 do mês de janeiro de 2023, pelas 

21h, no Student Hub (antiga Faculdade de Medicina, POLO I), com a seguinte Ordem de 

Trabalhos:  

1. Informações;  

2. Aprovação da ata e do documento resumo de deliberações referente ao Plenário de 

16 de janeiro de 2022;  

3. Apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada Estruturas Intermédias e 

de Especialização;  

4. Outros assuntos. 

 

A presente ata é lavrada segundo o artigo 19.º do Regimento Interno da ARE, onde é 

referido que “Das reuniões do Plenário da ARE é sempre lavrada ata, o mais possível 

discriminada e completa acerca dos acontecimentos e intervenções que nelas ocorrem” 

e que “A cada ata é anexado um resumo das deliberações tomadas na reunião (...)”. 

 

Os anexos à presente ata são: 

● Anexo 1 – Resumo das deliberações tomadas na reunião; 

● Ata e documento resumo de deliberações referente ao Plenário de 16 de 

janeiro de 2022. 

● Powerpoint do Relatório final da Comissão Especializada Estruturas 

Intermédias e de Especialização; 
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● Relatório Final da Comissão Especializada Estruturas Intermédias e de 

Especialização. 

 

Na reunião estiveram presentes 24 elementos da presente Assembleia de Revisão de 

Estatutos em funções, os membros, André Cosme Mota Ribeiro, Armando Manuel Machado 

Remondes, Beatriz Marques Mendes, Beatriz Rodrigues Ribeiro, Carlos Alberto Morgado 

dos Santos, Carlos Henrique Lourenço Rodrigues, César Filipe Torres de Sousa, Daniel 

Tadeu dos Santos Sousa Mendes, Daniel Seco Gonçalves Aragão da Silva, Emanuel 

Fernandes Nogueira, Filipe Nuno Carvalho Rosa, Gonçalo Cardoso Simões, João André 

Dias Craveiro, João Emanuel Batista Bento, João Miguel Almeida Santana, João Pedro 

Carvalho Caseiro, Lúcia Daniela Pinto Parente, Luís Fernando Gonçalves Carvalho, 

Mariana Gama Mendes Lopes, Paulo Jorge Nogueira Ramos, Pedro Miguel Mendes 

Monteiro, Ricardo Rocha Sacadura, Roberto Filipe Louro Geraldes, Samuel Ramos 

Fernandes e Tomás Nunes Amaral Rodrigues Craveiro.  

Os membros Alice Nobre da Conceição, Ana Catarina Chen Wang, Beatriz Margarida 

Oliveira Bernardo, Eric Jorge Inglês Silva, Gustavo Pedro Honório Nunes e Rodrigo André 

Sousa Marques, apresentaram justificação de falta. Os membros Luís António Alves 

Almeida e Rafael Almeida Alves não estiveram presentes na reunião plenária e não 

apresentaram justificação de falta. 

O Presidente da ARE/AAC, Daniel Tadeu, fez a primeira chamada às 21:15h e, estando 

reunido o quórum de 50%, estando 17 membros presentes, deu início à ordem de 

trabalhos. 

 

Ponto 1 - Informações  

 

Daniel Tadeu informa que se irá iniciar o Plenário deliberando a presença online dos 

membros André Ribeiro e Beatriz Ribeiro, via votação secreta através do website 

"Mentimeter", sendo primeiro requerido aos mesmos que apresentem as suas 

justificações aos restantes membros presentes.  

 

mailto:geral@academica.pt
mailto:geral@academica.pt
mailto:geral@academica.pt
mailto:geral@academica.pt


 

 

 

 

 

ASSOCIAÇÃO ACADÉMICA DE COIMBRA 
Comendador da Ordem Militar de Cristo e da Ordem Militar de Sant’iago de Espada 

Membro Honorário da Ordem do Infante D.Henrique 

Membro Honorário da Ordem da Liberdade 

Medalha de Mérito Cultural 

Medalha de Ouro da Cidade de Coimbra 

Medalha Honorífica da Universidade de Coimbra 

Troféu Olímpico do Comité Olímpico Português 

Instituição de Utilidade Pública 

 

ASSEMBLEIA DE REVISÃO DE ESTATUTOS DA AAC  

Página 3 de 17 

 

 

Rua Padre António Vieira 3000-315 Coimbra – Telefone 239851050 – Email geral@ 

academica.pt 

Beatriz Ribeiro explica que, à semelhança da semana passada, continua doente e 

neste momento, se encontra à espera de uma consulta médica que se realizará na sua 

terra, pelo que não veio para Coimbra. 

 

Votação: Pode Beatriz Ribeiro participar no Plenário em regime online? 

a) 2 abstenções 

b) 0 votos contra 

c) 17 votos a favor. 

Tendo sido aprovado. 

 

André Ribeiro explica que terá uma consulta de dentista na manhã seguinte ao 

Plenário, na sua terra, pelo que não se justificaria deslocar-se a Coimbra para ter de 

voltar na manhã seguinte.  

 

Votação: Pode André Ribeiro participar no Plenário em regime online? 

a) 4 abstenções. 

b) 0 votos contra.  

c) 16 votos a favor. 

Tendo sido aprovado. 

 

Daniel Tadeu informa que recebeu as justificações de falta dos membros Alice 

Conceição, Beatriz Bernardo, Beatriz Mendes, Ana Catarina Wang, Eric Silva, Gustavo 

Nunes e Rodrigo Marques, tendo sido todas aceites pelo Presidente da Mesa dado que 

todas dizem respeito a motivos académicos. Avisa ainda que as justificações devem ser 

enviadas para o e-mail geral, para que todos os membros as possam receber.  

 

Paulo Nogueira Ramos diz que consegue perceber a situação se for o caso de um exame 

no dia seguinte, mas, por exemplo, trabalhos para entregar na mesma semana como 

acontece na situação de um dos membros, já começa a ser justificação válida para se 

faltar. 

 

João Bento concorda com a intervenção anterior e com a justificação. No entanto, 

considera que se está a abrir um precedente muito grande no que diz respeito às 

justificações de falta.  
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Daniel Tadeu diz que compreende e concorda com ambas as perspetivas e, uma vez 

que há faltas para dar, quando as derem todas acabam por sair. 

 

Nota: Pedro Monteiro e João Caseiro entraram às 21:28h. 

 

Paulo Nogueira Ramos diz que as justificações não devem ser amplas em razões 

académicas, caso sejam, não deveriam ser aceites. 

 

Daniel Tadeu compreende e refere que podem invocar o regimento e há votação. 

 

Paulo Nogueira Ramos afirma que desta vez não tomará essa iniciativa, mas caso 

aconteça futuramente, usará esse artigo. 

 

Daniel Tadeu informa que falará com os restantes para as justificações serem 

entregues para o e-mail em que todos os membros têm acesso, não podendo ser 

justificável a falta apenas por “motivos académicos” não especificados.  

• Apresenta a proposta de inserção de mais secretárias. 

• Informa que a secretária Matilde Azenha sairá das suas funções devido a razões 

académicas, pessoais e profissionais, deixando-lhe um agradecimento. 

• Propõe que a atual secretária da Mesa da Assembleia Magna, Joana Casaca, 

esteja presente no próximo plenário, com o intuito de ajudar, havendo uma 

passagem de pasta subtil. 

• Terá de haver votação para a entrada da secretária, visto que no regimento não 

indica o número possível de secretárias, no entanto, o regulamento dos estatutos 

da Associação Académica de Coimbra refere que são sempre duas secretárias, 

sendo inerentes ao cargo que ocupam na Mesa da Assembleia Magna. 

 

Paulo Nogueira Ramos afirma que não há referência a duas secretárias, mas sim a 

secretários no plural. 

 

Daniel Tadeu propõe a inserção de um ponto à Ordem de Trabalhos que seria alterar 

o regimento interno com a proposta enviada. 

 

João Bento relembra que a Assembleia Magna está para breve, perguntando se alguém 

quer adicionar alguma coisa ao briefing realizado na mesma e faz um apanhado geral das 

mudanças feitas no site da ARE. De seguida, informa que o Fórum está marcado para o 

mailto:geral@academica.pt
mailto:geral@academica.pt
mailto:geral@academica.pt
mailto:geral@academica.pt


 

 

 

 

 

ASSOCIAÇÃO ACADÉMICA DE COIMBRA 
Comendador da Ordem Militar de Cristo e da Ordem Militar de Sant’iago de Espada 

Membro Honorário da Ordem do Infante D.Henrique 

Membro Honorário da Ordem da Liberdade 

Medalha de Mérito Cultural 

Medalha de Ouro da Cidade de Coimbra 

Medalha Honorífica da Universidade de Coimbra 

Troféu Olímpico do Comité Olímpico Português 

Instituição de Utilidade Pública 

 

ASSEMBLEIA DE REVISÃO DE ESTATUTOS DA AAC  

Página 5 de 17 

 

 

Rua Padre António Vieira 3000-315 Coimbra – Telefone 239851050 – Email geral@ 

academica.pt 

fim de semana que coincide com o Carnaval e que isso pode pôr em causa a adesão ao 

mesmo, e pergunta se os membros querem debater sobre o assunto. Pergunta também 

se esta assembleia considera o Carnaval um feriado e se o plenário deve passar então 

para a quarta-feira seguinte. 

 

Luís Carvalho sugere que, caso ainda haja tempo, tendo em conta a questão do 

Carnaval se mude a data do Fórum. 

 

Daniel Aragão reforça a necessidade da presença dos elementos da ARE no Fórum e 

pergunta se isso não afetará os mesmos, reforçando que pode ocorrer o risco de uma 

fraca adesão. 

 

Paulo Nogueira Ramos refere que se for bem trabalhado não haverá problemas de 

adesão. 

 

César Sousa questiona para que data seria a alteração do Fórum ARE. 

 

 João Bento responde dia 25, adicionando que concorda com a data do Fórum que 

está. 

 

Lúcia Parente diz que é um trabalho de toda a ARE e não só dos membros da comissão 

organizadora. 

 

César Sousa refere que no fim de semana para que pretendem alterar, está marcado 

o Team Building da Queima das Fitas 

 

Daniel Aragão refere que normalmente há pouca adesão, mas visto que há dificuldade 

na escolha de outras datas, deve haver uma boa divulgação.  

 

João Bento considera vantajoso ver se há mais algum impedimento, deixando em 

aberto para a comissão organizadora poder analisar se há solução na mudança de datas. 

 

César Sousa defende que não se justifica a mudança de data, visto que o Carnaval é 

só terça-feira e assim não prejudica a ocorrência de outros eventos. 
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Armando Remondes refere que presidentes e vice-presidentes já foram ao último 

fórum. 

 

João Bento refere que não vale a pena mudar a data por pessoas que não estão 

interessadas, sendo preferível mudar o evento para o fim de semana seguinte. 

 

Daniel Aragão diz que é preferível o Fórum ocorrer num fim de semana em que todos 

os estudantes possam assistir do que apenas os dirigentes associativos, no entanto, cabe 

a decisão à Organização Organizadora. 

 

João Caseiro diz que a Direção Geral está a pensar fazer o Team Building nessa data, 

tendo já várias coisas adiantadas. 

 

Paulo Nogueira Ramos considera que a presença dos dirigentes associativos seja 

também importante no fórum ARE, e que através do compromisso dos membros da ARE 

e de uma boa mobilização seja possível ter uma boa adesão ao evento. 

 

Emanuel Nogueira acha que não é necessário alterar a data. 

 

César Sousa concorda com Emanuel Nogueira, e propõe que haja um convívio de forma 

que se salvaguarde a adesão ao evento. 

 

Beatriz Ribeiro acha falta de respeito decidir algo sem Beatriz Mendes, organizadora 

do Fórum, estar presente. 

 

João Santana propõe que o assunto em discussão seja interrompido até chegar Beatriz 

Mendes para falar sobre o mesmo. 

 

Ponto 2- Aprovação da ata e do documento resumo de deliberações referente ao 

Plenário de 16 de janeiro de 2022 

Beatriz Ribeiro refere que os nomes das pessoas entrevistadas pela Comissão, pegando 

no consentimento que estes assinaram ("(...) sem divulgação externa à Assembleia, 

garantindo a confidencialidade da informação e dados pessoais"), em casos de atas ou 

relatórios que irão ser prestados ao público não deveriam ser apresentados. 
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Daniel Tadeu diz que não é necessário haver sequer discussão sobre o assunto e que 

o mesmo irá ser resolvido por se tratar de questões legais. 

Paulo Nogueira Ramos não considera que seja necessário aparecer em ata tudo o que 

está explanado nos relatórios, evitando assim a informação redundante. 

César Sousa para colmatar o problema da confidencialidade dos dados pessoais, 

recorre à qualidade em que as pessoas foram entrevistadas, podendo-se evitar assim as 

referências diretas aos nomes pessoais. 

João Bento concorda que devem ser alterados os documentos em que foi assinado o 

consentimento, mas que esta situação não se deve espalhar ao resto dos documentos em 

que não existe esse consentimento, de forma a que a informação também esteja linear 

e não se confunda o que se pretende. 

 

Nota: Ricardo Sacadura e Luís Carvalho tiveram de se ausentar por motivos de saúde às 

22h09h. Samuel Fernandes não estava presente.  

 

Votação: 

a) 2 abstenções. 

b) 0 votos contra. 

c) 19 votos a favor. 

Tendo sido aprovada a ata e documento resumo.  

 

Beatriz Mendes chegou à reunião às 22:27h. 

 

Daniel Tadeu explica que ela estava numa reunião da Queima das Fitas, sobreposta à 

ARE, dado que é presidente do carro. Assim, informa que se se irá proceder a uma 

votação secreta via MentiMeter para deliberar se o membro pode participar no plenário 

sem falta. 

 

Votação: Pode Beatriz Mendes participar no Plenário sem falta? 

a) 1 abstenção  

b) 0 votos contra 

c) 21 votos a favor 

Tendo sido a sua participação aprovada. 
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Ponto 3- Apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada Estruturas 

Intermédias e de Especialização 

Luís Carvalho retomou a sua presença no Plenário às 22:45h.   

Procedeu-se à apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada Estruturas 

Intermédias e de Especialização, que se encontra anexado à presente ata. 

Após a apresentação, seguiu-se um período de questões colocadas pelos membros do 

Plenário, às quais os membros desta Comissão responderam posteriormente.  

Daniel Aragão recomenda que, em relação ao Fórum de Estruturas de Especialização, 

fossem o Presidente da Direção-Geral e o Presidente da MAM a presidir as Câmaras de 

direções e plenários, respetivamente. Em relação à questão de Exclusividades, pergunta 

se a exclusividade em si não obrigaria a que houvesse uma dinâmica de trabalho conjunto 

entre as estruturas e não uma atitude segregativa.  Quanto às secções sócio-científicas, 

questiona se estas ficariam anexas às Culturais em termos de Conselho Cultural ou se 

teriam assembleias e um conselho próprio. No que diz respeito ao Administrador, 

comenta que é uma questão de organização própria das estruturas, dependendo das 

condições das mesmas. Por fim, refere a questão da contabilidade em relação à venda 

de produtos, dizendo que em termos de legalidade, haveria dificuldade no pagamento 

de impostos, IVA e faturas, questionando como é que pensam que isto podia ser resolvido 

evitando sobrecarga de custos. 

Armando Remondes questiona em relação às várias conclusões que incidem na 

inscrição do Associado Seccionista, considerando que deviam estar melhor explícitas para 

compreender qual foi a melhor alternativa. Em relação à conclusão que diz respeito a 

evitar a criação do Pelouro recreativo (cultural desportivo) pela possibilidade de 

sobreposição de competências, questiona se se deve ao facto de não haver preocupação 

com possível sobreposição. 

João Bento começa por agradecer o trabalho feito pela Comissão. Diz considerar que, 

na sua ótica, existem 3 Comissões mais importantes que as restantes pois, juntas, 

constituem o núcleo da AAC: a Comissão de Direção-Geral, Órgãos de Fiscalização e 

Investigação e Estruturas Intermédias e de Especialização. Refere que, apesar de, 

aquando da criação das Comissões, ter sido um dos poucos defensores em criar uma 
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Comissão que juntasse os trabalhos dos Núcleos com as Secções, salientou que a Comissão 

deveria começar por dividir os seus trabalhos identificando os problemas dos Núcleos em 

separado das Secções e, só numa segunda fase, fazer a agregação dos mesmos, 

considerando que sente falta de várias informações sobre Núcleos e Secções Desportivas.  

• De seguida, refere que é de destacar o facto de a Comissão ter 12 membros e 

haver apenas 5 a apresentar, sendo referido que houve duas demissões dentro 

da Comissão, pese embora tal nunca tenha sido comunicado ao Plenário. 

• Questiona o que a Comissão pretende indicar com as várias referências a futuro 

trabalho da Comissão, embora a Comissão se considere terminada após a 

apresentação do relatório.  

• Destaca o facto de o relatório indicar que é importante também ter em conta a 

opinião dos membros que constituem as Comissões por estes serem, também 

eles, dirigentes das estruturas em análise. No entanto, sendo esse um critério 

válido, considera que tal deveria ter sido indicado aquando da constituição das 

Comissões para que os membros fossem devidamente selecionados consoante 

cada tema, o seu currículo e experiência, ao invés de todos os membros poderem 

escolher as Comissões que melhor entendessem.  

• Considera que os inquéritos apresentados têm uma participação baixíssima e 

refere que o facto de o Conselho Cultural e Desportivo não terem participado é 

muito mau para a análise dos resultados, por estes fazerem bastante falta. Na 

sua opinião, acha que, a julgar pelas respostas aos inquéritos, houve uma 

divulgação muito boa junto das Secções Culturais, mas tal não se verificou nos 

Núcleos e, muito menos, nas Secções Desportivas. Realça ainda que dos 31 

inquiridos, apenas 7 refere haver casos omissos, o que é oposto ao que se tem 

vindo a ouvir em vários fóruns de discussão. 

• No que diz respeito ao heatmap, refere ter entendido bastante bem a 

metodologia aplicada, mas que os resultados se encontram enviesados pela 

ausência de respostas aos inquéritos e que a comparação entre o valor real e o 

valor esperado se imiscuiu, uma vez que provém de uma análise feita por 

dirigentes, em ambos os casos. Assim, as conclusões, com as quais concorda, são 

muito próximas daquilo que se esperava, sem qualquer heatmap.  

Por fim, faz algumas questões e considerações sobre as conclusões tomadas:  

● Considera que os problemas das sobreposições de competências prendem-

se com a ausência de uma gestão central, como acontece em qualquer 

empresa.  
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● Questiona se a solução referida para o dinheiro se prende com passar a ter 

o dinheiro todo em caixa, ao invés de depósitos no banco.  

● Sobre os casos de emergência, questiona se o único ponto a mudar nestas 

situações é o quórum? Diz que, caso seja, discorda totalmente deste ponto.  

● Pergunta se as três hipóteses apresentadas para a inscrição de associados 

são consideradas válidas, indicando que discorda totalmente que as 

inscrições sejam feitas consoante as secções querem, pois tal leva a fugas 

de informação e dinheiro.  

● Pergunta onde está regulamentado que não podem existir movimentos 

bancários entre a apresentação do relatório de contas e a tomada de posse.  

● Diz concordar com o Fórum de Estruturas, mas que tal deve funcionar em 

formato de assembleia e que deverá funcionar numa base mensal ou a cada 

dois meses, referindo haver imensos temas tratados nas atuais assembleias 

que são transversais a todas.  

● Sobre as sobreposições, diz esperar um estudo muito mais intensivo, 

referindo que, atualmente, um vice-presidente de um núcleo pode ser 

primeiro suplente de uma secção, mas que um último vogal de uma secção 

não pode ser último vogal de outra secção, algo que não faz sentido, 

absolutamente nenhum.  

● No que diz respeito à apresentação de relatórios de contas, refere que esta 

Comissão identificou o mesmo problema que a Comissão de Órgãos 

Deliberativos, mas deu-lhe uma solução oposta. Questiona como 

procederiam caso as Direções desapareçam, como às vezes já se observa 

com a Direção-Geral.  

● Quanto às sobreposições de cargos, refere que a única solução é a 

informatização, mas que a proposta apresentada é um bom meio termo, 

embora considere que não resolverá problema absolutamente nenhum,  

● Concorda totalmente com a alteração do calendário de eleição dos 

Conselhos Intermédios, mas questiona se estes devem ser eleitos pelos 

dirigentes cessantes ou possantes das Estruturas de Especialização.  

● Pergunta se houve algum estudo sobre o prolongamento dos mandatos por 

mais de 4 anos, indicando que seria interessante apresentar uma análise 

aos últimos 10 a 15 anos.  

● No que diz respeito à questão do Administrador, diz que existe uma 

tendência a compará-lo ao da Direção-Geral, embora o papel de 
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Administrador da DG/AAC acabe por ser o papel de Tesoureiro de uma 

estrutura, enquanto os Administradores das estruturas têm um papel mais 

logístico. Assim, questiona porque a necessidade de haver Administrador 

apenas existe nos Núcleos e não nas Secções.  

● Diz entender e concordar com a nova denominação sugerida para as 

Secções Culturais, mas questiona o motivo para entenderem que este tipo 

de Secções não deve trabalhar em separado.  

● Quanto às Pró-Secções questiona se não seria mais vantajoso aplicar-lhe as 

regras já bem pensadas para as Secções regulando as devidas exceções para 

os casos aplicáveis, evitando assim a criação de erros e casos omissos, 

amplamente comuns nos Estatutos.  

● No que diz respeito à extinção de Secções, considera que não se deve 

eliminar a possibilidade de extinguir, totalmente, uma determinada 

Secção. Quanto à suspensão da mesma, questiona como se deverá manter o 

espólio material e financeiro da estrutura e qual o tempo máximo para tal.  

● Diz que seria interessante discutir o que fazer quando não há candidatos 

para os Núcleos e Secções, sendo que a suspensão da estrutura podia ser 

um mecanismo a considerar.  

● Concorda totalmente com os pontos sugeridos para as fontes de 

financiamento dos Núcleos, indicando que estes devem pagar IVA como é 

da lei, tal como devem receber o IVA pago em despesas, como é também 

da lei. Considera que deve ser previsto um mecanismo de distribuição 

destas verbas para facilitar as estruturas ao cumprimento das regras 

tributárias e obrigar a Direção-Geral a fazer as devidas distribuições, 

quando aplicável.  

● Em relação ao Conselho InterNúcleos, questiona se consideram que deva 

ser eleito em bloco, ou se apenas estudaram a questão do Secretário-Geral.  

● Referente à redução dos âmbitos concorda com a sugestão, mas considera 

que os âmbitos de cada Secção devem ser completamente públicos e 

amplamente divulgados dentro de toda a organização.  

● Questiona se, com a entrada dos Secretários-Gerais das estruturas 

intermédias, estes devem, ou não, fazer parte do “G7”/”G8” da Direção-

Geral. Refere que a Comissão Especializada da Direção-Geral deve pensar 

se deve haver uma distinção entre as duas partes da DG/AAC, ou se se deve 

continuar a fazer de conta que todos os membros efetivos da DG/AAC têm 
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o mesmo poder de decisão e que os membros suplentes têm também 

direito a voto, ao contrário do que é dito nos Estatutos.  

● Quanto ao documento de identidade visual da AAC, questiona se este 

documento só pode ser revisto aquando da revisão de Estatutos, ou seja, se 

o documento irá anexo aos Estatutos que pretendemos aprovar e se nos 

próximos 5 a 7 anos será impossível alterá-lo.  

● Sobre o aumento de cargos nos Conselhos Intermédios, questiona se é 

suposto haver apenas um aumento ou se há competências específicas que 

considerem que estes devam ter, referindo que isso já acontece no CIN. 

Por fim, deixa alguns tópicos não abordados por esta Comissão, que considera de 

essencial importância:  

● Os temas específicos criados em 2017, tais como a Pedagogia Setorial, 

Saídas Profissionais e Formação Científica, nomeadamente a interligação 

entre diferentes Núcleos e o CIN, referindo que o que era falado como 

objetivo pela ARE 2015/2017 nunca chegou a ver a luz do dia.  

● A mesma análise aplicada à Política Cultural e Política Desportiva.  

● Uma análise à questão dos colaboradores, extintos em 2017, e muito 

falados nestes 5 anos, nomeadamente durante a DG/AAC de Alexandre 

Amado, sendo importante verificar se correu bem ou mal.  

● O tamanho das Direções dos Núcleos e Secções, questionando se faz sentido 

haver Direções de Núcleos com 50 ou 60 pessoas.  

● Um estudo sobre a possibilidade de alterar a nomenclatura de Presidente e 

Vice-Presidente de cada estrutura, uma vez que toda a AAC tem 77 

Presidentes, o que dá uma visão de Federação, quando na realidade cada 

estrutura deve ter um responsável máximo e o seu vice, denominado de 

Coordenador ou Diretor de uma determinada área (de Núcleos, Cultural ou 

Desportiva), dentro de toda a organização que é a AAC.  

● Uma análise a toda a questão da responsabilização e do sigilo, introduzidos 

na revisão de Estatutos em 2019.  

● A possibilidade de os Núcleos terem como competência explícita o facto de 

serem um ponto de contacto da AAC nas respetivas faculdades, quer para 

ajudar na organização de atividades (tais comos as Eleições), quer para 

divulgação da AAC e ponto de contacto com este nesses mesmos locais. Em 

suma, considera que os Núcleos devem ter competências explícitas como 

autênticas Juntas de Freguesia da AAC.  
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● O método de suplência dentro das estruturas, analisando todas as situações 

em que membros se demitem e depois têm de ser substituídos por vogais e 

suplentes numa ordem muito diferente da esperada.  

Nota: Luís Carvalho ausenta-se da reunião às 23:36h. 

Daniel Tadeu coloca a sua questão, que incide sobre a indigitação de membros pela 

Direção-Geral que não sejam os próprios membros do próprio órgão para Comissões 

Administrativas. Assim, pergunta se foi dada alguma sugestão de membros ou se isso será 

uma discussão para ter mais tarde.  

Beatriz Ribeiro interveio, dizendo que se devia ter explorado melhor o facto de os 

Núcleos estarem constantemente a criar novos pelouros, podendo abordar-se aqui o 

assunto da interseção de competências entre os órgãos. 

Paulo Nogueira Ramos prossegue a responder às questões colocadas. Começa por 

responder a Daniel Aragão, dizendo que a questão da presidência das câmaras no Fórum 

pelos Presidentes da DG e MAM já está descrita no relatório. Em relação às Secções, 

consideram que seriam no mesmo, mas havendo uma separação entre produção cultural 

e produção sócio-científica. Em relação à venda de produtos por parte dos núcleos, 

considera que questões de contabilidade devem ser encaradas de forma clara e 

transparente.  

• Em relação à questão colocada por Armando Remondes, esclarece que não são 

três alternativas distintas umas das outras, mas sim opções viáveis em que não 

há qualquer preferência. Na questão sobre os pelouros recreativos, responde que 

já assistiu a núcleos em que se verificava sobreposição de competências e que, 

dado que isto é uma tendência dos núcleos, deve-se arranjar soluções para evitar 

que isto aconteça. 

• Respondendo às questões colocadas por João Bento, começa por responder aos 

comentários colocados pelo mesmo em relação à fraca adesão das Secções 

Desportivas e dos Núcleos aos inquéritos, assumindo que de facto não se obteve 

a adesão pretendida junto das Secções Desportivas pois também não se tinha os 

meios de divulgação necessário, mas que em relação aos Núcleos houve uma 

forte tentativa de divulgação e encorajamento a responder ao mesmo. Reforça 
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que também houve insistência pessoal para as Estruturas responderem e um 

consequente desinteresse das mesmas face ao preenchimento. 

• Em relação ao facto de a Comissão conter mais membros do que os presentes na 

apresentação do Relatório, menciona que a representação dentro da Comissão é 

maioritária de núcleos e que as saídas de membros até então foram por motivos 

profissionais e assim, não foi justificável ser abordado em Plenário. Em relação 

aos casos omissos referidos pelos inquiridos, responde que os questionários não 

originam informação tão rígida como as entrevistas. Assim, as informações 

obtidas podem nem sempre corresponder à verdade. Quanto ao papel ativo no 

trabalho dos membros que compõem a comissão, considera que, por um lado, há 

uma amostra não tão pequena em termos de Secções Culturais e Núcleos e a 

experiência dos membros da comissão é importante porque deu mais visão do 

que seria a posição dos dirigentes. Assim, considera que a opinião dos membros 

é uma fonte de informação que não deve ser desconsiderada.  

• Quanto aos casos de emergência, diz que em relação a esta questão não se falou 

apenas de quórum, foi também abordada outras questões como o acesso ao 

edifício, reuniões de plenário e de direção. Diz que tem uma visão contrária pois 

a secção que preside foi criada em pleno período pandémico. Conclui que esta 

questão em geral deve ser melhor explorada e que não se pretende que seja 

apenas alterado o quórum.  

• Em relação ao Relatório de Contas e ao porquê de não pode haver mais gastos 

nos 3 dias antes da tomada de posse da Direção do próximo mandato, responde 

que podem sim ser feitos os gastos só que estes serão apresentados no Relatório 

da direção seguinte, que não efetuou esses gastos. Deste modo, se se cessar os 

mandatos e apresentar as contas de seguida, garante-se que as contas são 

apresentadas com o mandato totalizado. 

• Quanto à eleição dos Conselhos Intermédios pelos dirigentes cessantes ou 

possantes das Estruturas de Especialização, considera que devem ser os 

possantes, mas a nova equipa deve ter uma passagem de conhecimento pela 

equipa anterior.  

Roberto Geraldes responde no que diz respeito à questão do cargo de administrador, 

dizendo que isto é uma necessidade que depende de secção para secção, devendo ser 

opcional e não obrigatório.  
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Paulo Nogueira Ramos defende a perspetiva de que deve ser obrigatório para todas as 

estruturas, que se baseia num princípio de que estruturas nunca foram habituadas a ter 

um membro com esta função e assim podem não ter noção da sua importância e da sua 

necessidade de ter alguém que cumpra as responsabilidades de um administrador.  

• Em relação às Pró-secções e à aplicação nas mesmas das regras já pensadas para 

as Secções, responde que as dinâmicas das situações parecidas às Secções 

Culturais acabam por ser diferentes nas Pró-Secções, por exemplo o processo de 

criação e composição de uma equipa. Conclui que a realidade processual de 

ambas é diferente. 

• No que diz respeito à extinção de Secções, responde que pode ser uma opção 

extinguir uma secção por ter deixado de ser atual, mas não consegue ver alguma 

situação em que se conclua que uma secção não faz sentido. 

• Em relação aos âmbitos e repositório de Regulamentos Internos, diz que o mesmo 

já existe para consulta numa drive, considerando que devia ser oficial. 

• Quanto à constante criação de novos pelouros nos Núcleos, acredita que haja um 

conjunto de pelouros/departamentos que devam ser solidificados para 

determinadas estruturas e, que cada vez que seja criado deve verificar-se se não 

entra em sobreposição com outras questões e outras estruturas. No entanto, os 

vários pelouros de cada estrutura dependem da natureza da mesma. 

 

Ponto 4 - Outros Assuntos 

Votação: Por motivos de emergência médica, podem Ricardo Sacadura e Luís Carvalho 

sair da reunião sem falta? 

a) 0 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 23 votos a favor. 

Tendo sido aprovado. (Nota: esta votação foi feita pela plataforma “Mentimeter”).  

Votação: Prolongamento do plenário por mais 1 hora (no máximo) 
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a) 0 abstenções; 

b) 5 votos contra; 

c) 18 votos a favor. 

Tendo sido aprovado.  

Roberto Geraldes faz uma declaração de voto, votou contra pois considera que a 

primeira hora só se discutiu por discutir, sendo que esta hora a mais não pode compensar 

pela primeira perdida. 

Tomás Craveiro votou contra porque tem avaliações nessa semana e não pode 

despender de mais tempo. 

Daniel Aragão considera que o Fórum ARE, sendo que calha num fim de semana 

prolongado, o que implica que as pessoas não se vão encontrar em Coimbra, sendo que 

boa parte das pessoas também estarão envolvidos em iniciativas associativas. acrescenta 

que o Fórum é para o “comum estudante” e não tanto para os dirigentes associativos, 

que já tiveram oportunidade de comparticipar na primeira edição. 

César Sousa afirma que será complicado alterar a data, mas que agora que Beatriz 

Mendes já chegou, já podem questionar a própria quanto à sua disponibilidade.  

Beatriz Mendes, dando a sua opinião pessoal, seria manter a data, compreendendo a 

questão dos estudantes, mas que nenhuma esta é ideal.  

César Sousa dá a sugestão de publicitar o fórum dizendo que vai haver uma festa 

alusiva, de modo a atrair mais gente.      

Votação: A Comissão do Fórum tem autonomia para decidir a data ou ser-se-á decidido 

em assembleia? 

a) 3 abstenções; 

b) 5 votos a favor de se decidir em Assembleia; 

c) 15 votos a favor de se decidir em Comissão. 

Tendo sido decidido que seria a Comissão a deliberar.   
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Beatriz Mendes salienta que terá em conta tudo o que foi dito em assembleia. 

Daniel Tadeu indica que quer fazer uma votação sobre a suspensão do próximo 

plenário no dia 31 de janeiro, visto que assim todos terão tempo para ler os próximos 

relatórios que serão apresentados, bem como, quem se encontra em exames poderá 

aproveitar esse tempo para se dedicar aos mesmos. Mais informa que em princípio na 

próxima reunião já contaram com os dois novos secretários.    

Beatriz Ribeiro compreende a situação dos colegas que têm trabalhos e exames para 

realizar, contudo, dá a ideia que se poderia começar a pensar na ideia da estrutura dos 

Estatutos.  

Daniel Tadeu responde que ficou combinado que isso se iria realizar depois da 

apresentação dos relatórios.    

Votação: Suspensão do plenário do dia 31 de janeiro   

a) 4 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 19 votos a favor. 

Tendo sido aprovado.  

João Bento afirma que dia 6 haverá simulação das moderações do Fórum, para que 

todos apareçam. 

Sem mais intervenções Daniel Tadeu dá a reunião por terminada.  

 

 

 

______________________ 

Daniel Tadeu 
- Presidente- 

______________________ 

Matilde Azenha 
- Secretária - 

______________________ 

Mariana Gil Passos 
- Secretária –
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